

坚持和完善基本经济制度不动摇

——在第四届复旦大学首席经济学家论坛上的讲话

-  **高尚全** 中国经济体制改革研究会会长,《市场经济与中国改革》

2018-10-23 07:35:12 字号: [A-](#) [A](#) [A+](#)来源: 复旦第四届首席经济学家论坛

https://www.guancha.cn/GaoShangQuan/2018_10_23_476464_s.shtml

很高兴参加复旦大学经济学家论坛,会议要我讲的题目很大,为了节省时间,我临时改了一个题目,根据会议提出的“改革开放再出发”这个主题,我今天就想讲“坚持和完善基本经济制度不动摇”。因为这是我们40年改革的一个重要经验,也是我们改革再出发的重要一条路径。

一、基本经济制度的四个特征

那么我想概括一下,基本经济制度怎么形成的,它是怎么样的一个定位,怎么样的作用,我想用4-2-4来概括。什么叫4呢?就是基本经济制度四个特征。第一,它的重要性;第二,它的长期性;第三,它的持续性;第四,它的平等性。

一是,体现了基本经济制度的重要性。十五大报告首次提出来,以公有制为主体、多种所有制经济共同发展,是社会主义初级阶段的一项基本经济制度。这是完整的提法。把过去“以公有制为主体,多种所有制经济共同发展”的方针提升为“以公有制为主体,多种所有制经济共同发展,是社会主义初级阶段的一项基本经济制度,是认识上的一次飞跃,是质的提高,不是一般的经济制度,而是基本的经济制度,所以体现了它的重要性。

二是,体现了基本经济制度的长期性。基本经济是同初级阶段相联系的,是初级阶段条件的经济制度。初级阶段是什么概念?在起草“十五大”报告的时候,我们学习了邓小平理论,邓小平同志说过,初级阶段要经过“几代人、十几代人、几十代人”才能实现。这个几十代是不是太长了?经过请示邓小平同志,邓小平同志回答,把几十代人也必须写上去。几十代人是一个长期的,一代人如果十年的话,几十代人就几百年了,所以它是长期性。所以我们在理解上,有的把长期化变成短期化,有人说我们这一辈子可以看到共产主义了。有人说我们根据大数据发展,可以搞计划经济了,这完全是一种误解。

三是,体现了基本经济制度的持续性。因为你若是方针的话,你今年这个方针明年可能是另外一个方针,但是基本经济制度和初级阶段相联系,必然是持续的,今年是这样的、明年仍然是这样的,前40年是这样的,后40年或者更长时间,几百年需要坚持下去。

四是,体现了各种所有制经济的平等性。在改革过程中存在着对民营经济的歧视,有人认为公有制经济是社会主义的,国家投资是社会主义的,私人投资是资本主义的。十八届三中全会提出来,各种所有制经济平等占有生产资料,公平参与市场竞争,同等受到法律保护,这三句话非常重要,把各种所有制的平等地位提出来了,而且要受到法律的保护。所以我觉得这个对基本经济制度,对民营经济,有一个变化。过去我们起草中央文件的时候,不用民营经济,

为什么？因为所谓民营经济从经营视角提出的，国有也可以民营的，集体也可以民营的，所以中央文件一直用的是非公有制经济。现在，中央领导讲话中，都用了民营经济。

现在大家知道民营经济是什么概念？大家心里有数了，民营就是私有经济和个体，还是所有制实现的形式。所以经营经济原来是非公有制经济，现在我看总书记也用了民营经济，刘鹤同志也用民营的概念。这是一种对民营经济认识的提高，可能将来中央文件上也会用民营经济。

二、两个分不开

两个分不开。一是，中国改革开放四十年取得了举世瞩目的变化，人均 GDP 从改革前 155 美元到现在的 9000 美元，我们现在是世界第二经济体，我们对世界经济增长的贡献，占了世界经济的 1/3。我们老百姓的生活有了很大的变化，从人均的居民收入，从三百多块钱增长到三万六千多块钱，这样的翻天覆地的变化，和多种所有制经济制度共同发展是分不开的，和民营经济的发展壮大分不开的。

第二个分不开，是在党对于民营经济认识不断深化，在党的引领下、支持下发展起来的。从开始的时候，公有制经济是主体，非公有制经济只是起补充作用。后来也有提升到非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分。再后来提出“两个毫不动摇”，即毫不动摇发展公有制经济，毫不动摇支持、鼓励、引导非公有制经济发展。

习近平总书记最近考察辽宁的时候，强调要支持民营经济发展。重申了两个毫不动摇，强调了要支持和保护民营经济。



图片来源：微博@陆想汇

“十九大”提出来要“保护人身权、财产权、人格权”，保护非常重要，也非常及时。那么怎么样保护？习近平同志说，要营造民营经济的营商环境和法律环境。离开了多种所有制经济共同发展，离开了民营经济的发展，人民生活不可能提升，社会主义的优越性不能发挥。

这里我想说一下，邓小平“北方谈话”的故事。1978 年我国所有结构说明，国有经济占比 77%还多，集体经济占比 22%，几乎没有私人经济，只有小量的个体经济，再加上文化大革命的原因，我国国民经济处于崩溃状态。

邓小平 1978 年 9 月访问朝鲜后经过辽宁等考察后说：“我们的人民太好了，工人工资很低，农村非常贫困，这就叫社会主义优越性吗？人民不能再苦下去了。国外有一个议论，就是中国人到底能够忍耐多久？如果说社会主义是贫穷的社会主义，要这样的社会主义干什么？人民就有权抛弃我们。改善人民生活，社会主义才可以立于不败之地哦。”我们过去对南方谈话比较深，但是对北方谈话了解并不多。“北方谈话”，为改革开放打下了一个重要的思想基础。

三、四个离不开

首先，实现中国的梦想“四个离不开”。我们要实现两个百年，要实现中华民族的伟大复兴靠什么？我觉得离不开经济制度，离不开民营经济的发展，这是第一个离不开。

第二，人民生活的提高，实现人民对美好生活的向往就是我们奋斗的目标。靠什么？靠基本经济制度，离不开民营经济的发展。

第三，要创新发展，要建设创新型国家，我们也离不开多种所有制经济、离不开民营经济的发展。

第四，要缓解就业压力，保障就业更离不开多种所有制经济、更离不开民营经济发展。所以，现在都用了 56789，党和国家领导人都用了。我看刘鹤副总理还用了两次，就是民营经济的贡献占了 50%，在 GDP 当中占了 60%，在创新上占了 70%，在解决就业的总量解决了 80%，新增就业占了 90%，新增就业怎么解决？就靠民营解决发展。所以这是四个离不开。

在我国多种所有制经济中，国有经济和民营经济不是对立的，而是互相依存、互相促进的。但是过去我们的体制上，是两股轨道运行的，国有经济和民营经济的方针政策，乃至法规都是分别制定的。两种轨道运行要变成一种轨道上运行，就是在社会主义建设中，你中有我，我中有你，共同发展，而不是你吃掉我，我吃掉你，这就是混合所有经济的由来。

所以我觉得多种所有制经济共同发展，它有伟大的历史意义、有伟大的长远意义，所以我们必须坚持下去，必须完善。过去靠这个，那么我们“改革开放再出发”也要靠这个，离不开它。但是，现在社会上出现的奇谈怪论，提出什么民营经济“离场论”，私有制“消灭论”，两论严重干扰了党的路线方针政策发展、干扰了多种所有制经济共同发展，影响了民营经济的共同发展。民营经济的“离场论”和“消灭论”，都是不得民心的。

（本文为作者在第 4 届复旦首席经济学家论坛上的演讲，小标题为编者所加。）